

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600
Pentru militari, preoți și învățători 500
Pentru autorități, instituții bancare și de susținere 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe pag. 2-a 4 lei rândul pentru mai mult timp după învoială.
anunțurile oficiale și a instituțiilor financiare cu tarif special

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Sedintele Parlamentului din 2 Septembrie

Camera

Prezidează D. Cicio Pop. D-l Papacostea răspunde referindu-se la o comunicare. Vorbește d. Pencof reprezentant al minorității bulgare.

D-l George Brătianu anunță o interpelare cu privire la explozia dela fortul Chiajna Rudeni.

Se fac comunicări de mica importanță.

Se intră în ordinea de zi continuându-se discuția la mesaj.

Vorbește d-l Vaida Voevod răspunzând celor ce au criticat mesajul regal.

Arată că zadarnice au

fost protestele opoziției întrucât ele nu au dat nici una soluțiuni practice. Soluțiunile revin tot guvernului.

Eronizează apoi declarația d-lui Argetoianu cum că actualul parlament ar fi opera d-nej sale. Precizează politica guvernului și raporturile cu celelalte partide politice.

Senatul

Prezidează d-l Gioroceanu. D-l Antonovici depune proiectul de lege pentru prelungirea termenului de naționalitate până la 31 Decembrie 1932.

Președintele anunță că d-l

Prezeanu și-a amânat interpelarea cu privire la neregulele de la Prânova. Se intră în ordinea de zi.

D-l Gioroceanu anunță o interpelare a d-lui Manoiilescu cu privire la apărarea națională. D-l Manoiilescu cere ședința secretă.

Indeplinindu-se formele reglementare se declară ședința secretă. Publicul părăsește sala. D-l Manoiilescu își desvolta interpelarea.

D-l general Samsonovici, ministrul armatei, răspunde la toate chestiunile puse de d-l Manoiilescu.

Ședința se ridică la ora 3.

Ce a stabilit ancheta în explozia de la fortul Rudeni

București 2. — Cercetările în ce privește cauzele care au provocat explozia, în prilejul dela fortul Rudeni — Chiajna continuă.

La fața locului au lucrat în cursul dimineții reprezentanții consiliului de război, ai inspectoratului tehnic și direcției armamentului.

Cercetările se fac sub direcția supraveghere a d-lui general Partenie, secretar general al ministerului Aparării Naționale.

D-l general Partenie ține în curent de mersul cercetărilor pe d-l general Samsonovici, ministrul Aparării Naționale.

Comisiunea însărcinată cu ancheta va depune un raport la ministerul armatei, după

ce d-l general Samsonovici va raporta Suveranului rezultatul cercetărilor. De asemenea specialiștii lucrează la stabilirea cifrei la care se ridică pagubele, care după toate probabilitățile sunt de circa 10 milioane lei. Până în prezent s'a stabilit că a fost ucis un singur ostaș. Sunt însă mai mulți răniți.

De ce e pâinea neagră atât de proastă?

Am arătat acum câteva zile că pâinea, în special cea neagră, cu care e hrănită populația orașului este mai mult ca proastă. În multe cazuri e amară, mușcărită și aproape imposibil de mâncat. Se zădărnice de cele scrise de noi, Primăria a dispus să se ridice probe de făină la toate morile, făcându-se analiza lor chimică. Rezultatul acestei analize a confirmat în totul cele scrise de noi, căci dacă făina lux și albă mai pot fi acceptabile, făina neagră a fost găsită foarte rea, în special cea dela morile Cogan și Peseccenschi.

București 2. — Astăzi la ora 10 dimineața colonelul Beck a părăsit capitala.

Pe peronul gării de nord se aflau D-l subsecretar de stat Gr. Gafencu și personalul superior al legației polone în frunte cu D-l ministru Szembeck.

Au reinceput tratativele în vederea colaborării în alegerile comunale

Se știe, că din inițiativa domnului Bogos, organizația locală a partidului Național-tărănist a început tratative cu diferite organizațiuni, ca să le numim astfel „obștești” în vedere a unei eventuale colaborări pentru viitoarele alegeri comunale.

Aseară, subpreședenția d. Bogos a avut loc o constatare a așa numitului comitet de inițiativă, alcătuit cu prilejul unei consfătuiri a tuturor reprezentanților obștești, nu de mult, la primărie.

Au participat la constatare în afară de d. Bogos, d-ni Dr. Sluțchi, Ing. Zilberman, Chirilov și Dr. Coțovschi. D-nii Hiaculov și Firiță a lipsit.

Consiiliul comunal consultativ din nou convocat

În urma discuțiilor ce au urmat, s'a decis convocarea la 11 Septembrie, în a doua ședință, a consiliului comunal consultativ.

De astă dată însă, acest consiliu nu va mai avea aspectul ce l'a avut la prima constatare, ci va fi mai mult sau mai puțin reprezentanța organizațiilor ce vor conlucra în viitoarele alegeri.

Cine va fi reprezentat în consiliul consultativ

După cât ne afirmă d-l Bogos, d-sa a reușit să atragă în combinație următoarele organizațiuni: „Sfatul Negustoresc”, „Sfatul Economic”, „Asociația Corpului didactic”, „Liga cetățenească”,

„Uniunea minorității ruse”, „Sioniștii”, „Organizațiile muncitorești”, „Uniunea micilor meseriași și industriști”, „Gruparea evreilor ortodoxi”, „Asociația femeilor ortodoxe” și „Asociația femeilor israelite”.

În afară de aceste grupări care vor avea câte 2 reprezentanți în consiliul comunal consultativ, vor mai face parte dintr'însul d-nii Șifinschi și Sinadino precum și foștii primari aleși Seb. Teodorescu și Gh. V. Pântea.

Programul viitoarei colaborări

Cu prilejul ședinței de la 11 Septembrie acest consiliu urmează

Relațiile româno-polone

București 2. — Colonelul Beck a acordat „Luptei” un interviu, în care a precizat unele chestiuni ce interesează ambele țări.

Între altele D-sa a declarat: „În timpul negocierilor polono-ruse contactul între București și Varșovia a fost foarte strâns. Știrea publicată de unele ziare că alianța polono-română ar fi slabită sau zdruncinată a fost primită cu mirare la Varșovia. De altfel contele Szembeck, ministrul nostru la București,

ză a alege o comisiune care să elaboreze programul de bază pentru viitorul consiliu ieșit din alegeri.

O mică remarcă

Facem deocamdată o mică remarcă. Tabloul de mai sus nu e de natură a ne arăta că în viitoarele alegeri comunale vom avea puțință de a fi puși în fața unei liste unice.

Celelalte organizații politice au fost neglijate, așa că vom asista și de această dată la lupte politice în jurul primăriei.

Și totuși, cele discutate la prima constatare publică, promiteau atât.

a precizat imediat după semnarea pactului de neagresiune cu Rusia, punctul de vedere al guvernului nostru, punând la punct toate interpretările tendențioase ce s'au dat acestui fapt, astfel încât nu pot să confirm din nou cuprinsul acelor declarațiuni.

În ce privește tratativele despre o acțiune diplomatică în curs, ma simt obligat să invoc tacita, deasemeni diplomatică, de a nu vorbi nimic în această privință.”

INFORMAȚIUNI

Comerțul ambulant interzis

Camera de comerț a primit ieri un ordin dela ministerul de industrie și comerț ca, sub nici un motiv, să nu se mai elibereze autorizații pentru comerțul ambulant.

În ceea ce privește permisele eliberate în trecut, camera de comerț va lua măsuri pentru anularea lor cât de curând. Un ordin similar a primit Primăria și Chestura de poliție, cărora li-se propune să observe de aproape executarea acestui ordin de către Camera de comerț.

Am anunțat la timp că la camera de comerț din localitate este vacant postul de vice-președinte.

Au fost propuși oficial d-nii Basboim și Baranovici.

Or, rezultatul alegerilor dovedește clar că a fost dusă o luptă ascunsă, care și-a ajuns scopul. Astfel a fost ales D-l P. Sinadino.

Vestea acestei alegeri a produs o mare agitație în rândurile comercianților, căci aceștia din urmă doreau să fie reprezentați de un comerciant și nu de un om al băncilor, care stă la discreția politicianismului.

Comisia interimară a hotărât să acorde o premie de 10.000 lei pentru concursul hipic, ce va avea loc prin mijlocul luni Sept.

În vederea apropiatelor alegeri comunale ministerul de interne a dispus ca Primăriile să elibereze de urgență carnetele de identitate, prevăzute de legea administrativă, deoarece aceste carnetे vor servi în alegerile comunale. Carnetele trebuie distribuite cel mai târziu până la 1 Octombrie; Ministerul a dispus deasemenea ca aceste carnetे să se distribuie în mod gratuit, urmând ca Primăriile să deschiză un credit special pentru achitarea lor.

În urma intervențiilor d-lui Bogos, președintele comisiei interimare și a avizului consiliului tehnic superior, ministerul de interne a aprobat ca motoarele uzinei electrice să fie încălzite cu țifei. Prin întrebuintarea acestui combustibil Primăria face anual o economie de 2.000.000 lei.

Ministerul a cerut însă ca Primăria să reducă proporțional cu această economie și tariful electric.

O crimă oribilă pentru harbuji

Fiind prins pe când voia să fure harbuji, un soldat împușcă pe un grădinar și rănește un altul.

O crimă monstruoasă a fost începută imediat cercetării, săvârșită noaptea trecută în următoarele împrejurări:

La colțul străzilor I. C. Brătianu și Mitr. Gurie se află harbușăria fraților Pridorolnăi.

Noaptea trecută cam pe la 7 unul dintre frați, auzind pe cineva umblând în grădina, a eșit să vadă cine este.

Necunoscutul îmbrăcat în haine militare văzându-se descoperit, fără a sta mult la gânduri, lovi cu arma peste cap pe grădinar, culcându-l la pământ.

Între timp al doilea frate Leon Pridorolnăi eșise și el din colibă având o sapa în mână.

Văzând cele întâmplate fratelui său, Leon se repezi asupra soldatului cu sapa ridicată. Acesta din urmă întinse arma și cu un glonț, țintit în piept culca la pământ și pe al doilea.

În urmă criminalului a dispărut, lăsând la fața locului o mulețieră.

Autoritățile încuștinate au

În urma măsurii luate de Primărie de a se închide lumina și apa celor în restanță cu plata, pe ziua de ieri s'au făcut varsări la casa comunală de 132.000 lei, față de 30.000 lei, care se încasera cu o zi mai înainte.

Casa Primăriei va fi deschisă și după amiază dela 5-7 pentru încasările la lumină și apă.

Funcționarii Primăriei au început a primi salariul pe luna Iulie.

Postul de jandarmi Strășeni relatează o nenorocire întâmplată în acea comună. Un perete prăbușindu-se a acoperit pe copila Parascovia Baltaga, de 12 ani omorând-o.

Gheorghe Doros, președintele comisiei interimare din Cojușna, demisionând, a fost numit președinte Isaia Poiată.

Parchetul și autoritățile polițienești au fost încuștinate că de cinci zile a dispărut dela domiciliul mamei sale, din com. Strășeni, băiatul Boris Boxan de 14 ani, împreună cu o bicicletă, imprumutată dela un vecin.

D-l Marchetti, prefectul județului a plecat ieri în capitală, unde va rămâne câteva zile, urmând a se supune unei operațiuni.

În timpul lipsei d-sale lucrările prefecturii vor fi girate de d-l Coca, directorul Prefecturii.

D-l Cristea, subinspector de siguranță, fost chestor al poliției Iași, a fost mutat din nou la inspectoratul local de siguranță.

D-sa și-a luat azi postul în primire.

Memoriul Primăriei cu privire la modificarea legii pentru dobândirea și pierderea naționalității române a fost întocmit de către serviciul respectiv. Memoriul urmează a fi pus în discuția comisiei interimare și înaintat apoi ministerelor respective și parlamentarilor.

D-l Șișinchi, fost primar al Chișinăului va aduce în discuția consiliului comunal consultativ chestiunea răscumpărării rețelei de tramvai electric de cât e primărie.

Camera de punere sub acuzare a confirmat mandatele de arestare a „ziariștilor“ Fradiș și Cerneadiev.

Fraude descoperite în sarcina incasatorului comunal Gh. Teodorescu

Nu de mult am relatat faptul că un domn Suruceanu, funcționar, a reclamat primăriei, că incasatorul comunal Gh. Teodorescu i-a bătat în piața nevasta, pe care găsim-o cu o pereche de pui în mână a considerat-o vânzătoare de pasari voind s'o oblige să plătească taxa comunală.

Făcându-se cercetări s'a stabilit că reclamația era justă, dar odată cu aceasta s'au mai descoperit unele fraude săvârșite de acest incasator pe când era funcționar la serviciul de constatare.

S'a constatat că în cazul unui proprietar Cogan, la stabilirea impozitului comunal, primind o recompensă de la acesta a fixat impozitul de la 24.000 lei pe când conform contractului trebuia fixată de la 36.000 lei.

Se crede că acesta caz nu e unic și s'au luat măsuri pentru cercetarea întregii gestiuni a acestui funcționar.

La școala de menaj din localitate continuă înscrierile în toate clasele până la 15 Septembrie.

În clasa I se primesc eleve absolvente a 4 clase primare până la vârsta de 17 ani. În clasa II-a pot intra eleve cu o clasă secundară sau profesională; în clasa III-a cu 2 clase secundare sau cursul complementar (7 clase primare). În clasa IV-a se primesc eleve absolvente ale gimnaziului precum și absolvente ale școlii profesionale gr. I.

După terminarea a 4 clase, elevele au dreptul a se înscrie în cursul normal de specialitate și în urma unui examen vor obține titlul de maestră de specialitate.

Actele necesare pentru înscriere sunt: actul de naștere, certificatul de studii, act de vaccina, actul de naționalitate.

Taxele școlare sunt pentru bursiere lei 2500 anual, solvente lei 7000 și externe lei 1800.

Taxele sunt mult reduse față de anul trecut avându-se în vedere criza financiară prin care trecem.

Se primesc cereri de înscriere și prin poștă. Odată cu cererea, se va trimite prin mandat poștal și taxa de înscriere de lei 500.

Cursurile școlii încep la 15 Septembrie.

Informații suplimentare se pot afla la cancelaria școlii str. Iașilor No. 9.

Se închiriază

patru camere cu bucatărie dependințe, beciu pentru 30 butoaie, apă, canal, electricitate două uși din strada, **vad vechi comercial** bun pentru locuință, comerț, restaurant, băcanie etc. **str. Antonovscaia colț Căpriană.**

A se adresa proprietarului, în curte, sau la restaurantul „Peaia“ str. Pușchin No. 34.

GRADINA PUBLICA

I zi Sâmbătă 3 și Duminică 4 Septembrie

MARI SERBĂRI POPULARE

în folosul comitetului refugiaților transnistrieni

— mari divertismente —

cinematograf :: cabare

TEATRUL „COLOSEUM“

Cu începere de Luni 29 August

— celebra artista —

— **COLEEN MOOR** —

— IN FILMUL —

TOTUL PENTRU BARBAȚI

Afară din program debuturile celebrului comic

A. VERNER cu trupa sa

În programul **Vederi din Basarabia**

Tabloul muzical românesc

Prețurile 7 și 12 lei. — Inceputul la ora 7.

Liceul de fete și băieți și școala superioară de comerț

„General Berthelot“

cu toate drepturile liceelor de stat

S'a mutat în noul local din str. Alexandru cel Bun colț Vladimir de Herza (casa Gore fost Feodosiu) Chișinău

Cererile de înscriere în orice clasă se înaintea în noul local dela 10-1.

Pe lângă liceu funcționează și școala primară cu toate drepturile școlilor de stat.

BANCA MUNICIPIULUI CHIȘINĂU

SERVICIUL MUNTELE DE PIETATE.

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 11 Septembrie 1932, ora 10 dimineața, în localul Băncii din B-dul Regele Carol II, colț cu strada Regina Maria, se va ține licitație publică pentru vânzarea **obiectelor prețioase** amanetate cu bilet No. No.:

33208,	33212,	33213,	33214,	33215,	33220,	33252,
33264,	33265,	33268,	33276,	33278,	33280,	33290,
33294,	33295,	33307,	33308,	33317,	33324,	33332,
33333,	33335,	33336,	33337,	33341,	33343,	33344,
33352,	33354,	33355,	33356,	33359,	33363,	33369,
33383,	33387,	33390,	33391,	33393,	33394,	33396,
33397,	33403,	33404,	33410,	33414,	33416,	33422,
33425,	33426,	33435,	33436,	33438,	33440,	33441,
33448,	33450,	33452,	33453,	33455,	33463,	33465,
33468,	33469,	33478,				
33498,	33500,	33501,	33509,	33514,	33519,	33520,
33522,	33535,	33536,	33537,	33038,	33554,	33558,
33567,	33576,	33577,	33578,	33579,	33586,	33596,
33597,	33599,	33600,	33601,	33603,	33613,	33617,
33618,	33628,	33629,	33639,	33640,		33648,
33649,	33650,	33651,	33652,	33653,	33654,	33659,
33660,	33662,	33665,	33664,	33665,	33666,	33667,
33670,	33671,	33672,	33673,	33681,	33682,	33683,
33684,	33694,	33695,	33697,	33698,	33700,	33701,
33706,	33712,					

Răscumpărarea și amânarea se admite până în preziua liciteției.

Cumpărătorii în afară de prețul oferit plătesc impozitele către Stat.

DIRECȚIUNEA

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portărilor

Anunț No. 20813

2 Septembrie 1932.

În ziua de 9 Septembrie 1932 ora 1 p. m. se va vinde prin licitație publică averea mobilă a deb. Soc. de muncă meseriașă și agricolă între evrei „Ort“ compusă din ana mașina de ferestru „Feighert“ un șleif mașina mecanică și alte, averea sequestrată prin proces-verbal No. 19257/1932 pentru îndestularea cred. Zimmet Leopold.

Vânzarea se va face în or. Chișinău, str. Regina Maria No. 69

Șef Portărel Indescifrabil
Secretar Indescifrabil,
Dosar No. 1997-932.

De închiriat

două camere bine mobilate tot confortul modern intrare separată la stradă.

Adresa la Ad-ția ziarului dela 5-10

AVOCAT

D. GOLDMAN

și-a instalat biroul în str. Pușchin No. 49 unde primește între orele 5-9 p. m.

Abonați-vă
la „Basarabia de azi“